
Antiquariat: 
 
Los 100                                Ausruf: 25 € 
Große Carnevals-Gesellschaft 1870, 
Köln 1870 
Liedtexte der Sitzungen 1-10. 175 Seiten mit 
vielen Karikaturen. Hardcover; leicht fleckig. 
Format: 13x20,5. (E001) 

 

 
 
Los 101                              Ausruf: 250 € 
Die ganze Heilige Schrift - Altes und 
Neues Testament, Leipzig 1737 
Über 1300 Seiten. Dazu "Die ungeänderte 
Augspurgische Confeßion von 1530". 
Verleger  Sebastian Heinrich Barnbeck. 
Originalbindung: Vorder- und Rückseite aus 
Holz mit Lederüberzug. Rücken vierbündig: 
oberer Teil ausgerissen; fehlt. Zwei 
Verschlüsse mit Leder und Metallschnallen: 
vollständig erhalten und funktionsfähig. Kleine 
Fehlstelle im Vorderdeckelrand rechts. 
Vorderdeckel einmal von oben nach unten 
gebrochen. Format: 18x24x10. (E001) 

 
 

Los 102                              Ausruf: 100 € 
Die Bibel, das ist die ganze Heilige 
Schrift, Meiningen 1810 
Über 1200 Seiten. Frontispiz Dr. Martin 
Luther nach einem Gemälde von Lucas 
Cranach; gestochen von F.W. Bellinger. In 
Leder gebunden; Vorderteil mit 
anhängendem Rücken getrennt; gebundene 
Anfangsseiten lose. Format: 11x18x6. (E001) 

 
 

Los 103                              Ausruf: 40 € 
Die Bibel oder die ganze Heilige 
Schrift, Berlin 1917 
Über 1400 Seiten. Mit Frontispiz Stich von 
Martin Luther. Im Vorspann ca. 20 Seiten 
vorgedruckte "Familien-Chronik"; nicht 
ausgefüllt. Hardcover mit Prägedruck. 
Format: 16x23x8. (E001) 

 
 

Los 104                          Ausruf: 14 € 
Infanterie-Regiment von Borcke /4. 
Pommersches Nr. 21, Divenow ca. 
1905 
118 Seiten ; mit Frontispiz Kaiser Wilhelm II. 
Kurzgefasste Geschichte. Hardcover, 
angeschmutzt. Format: 10,5x16,5. (E001) 

 
 

 

Los 105                                Ausruf: 15 € 
Katholischer Volkskalender 1847, 
Neuß 
145 Seiten mit etlichen, ganzseitigen 
Kupferstichen. Ecken teils bestoßen und 
geknickt. Dünnes Cover. Format: 11x18. 
(E009) 

 
 

Los 106                              Ausruf: 40 € 
Lehrbuch der Bienenzucht, Bensheim 
1871 
280 Seite mit 76 integrierten Holzstichen. Von 
G. Dathe. Als Vereinswerk der Hessischen 
Bienenzucht-Vereine. Hardcover mit 
Leinenrücken. Beides abgegriffen. Gutes 
Exemplar. Format: 13,5x22. (E009) 

 
 
Los 107                              Ausruf: 60 € 
Katharina Prato: Die Süddeutsche 
Küche; 13. Auflage, Graz 1879 
Mit Berücksichtigung des Thee´s. 656 Seiten, 
leicht gebräunt; einzelne Ecken geknickt. 
Hardcover mit Goldprägedruck; 
angeschmutzt und bestoßen. Format: 
15x21,5. (E001) 



 
 

Los 108                             Ausruf: 19 € 
Taschenbuch für Bauführer und 
Schachtmeister, Selbstverlag, Wehr, 
Oberdorla, ca. 1925 
Hrsg.: Max Wehr. 270 Seiten mit über 100 
Skizzen und Abbildungen. Hardcover. Hinten 
Lasche für Bleistift. Gute Erhaltung. Format: 
10,5x15,5. (E001) 

 
 

Los 109                               Ausruf: 15 € 
Kurze Geschichte der Burg 
Falkenstein, Königstein i. T., 1892 
Von Gg. Piepenbring. 50 Seiten Paperback 
mit Cover und Jugendstilbordüre. Im Anhang 
klappbare Geschlechtertafel der Grafen von 
Falkenstein. Seiten altersbedingt leicht 
gebräunt. Format: 11,5x16. (E017) 

 
 

Börse/Schecks/Geld: 
 
Los 110                               Ausruf: 20 € 
Geld-, Bank- und Börsenwesen, 
Stuttgart 1929 
Von  Georg Obst als erster Band der 
Sammlung kaufmännischer Unterrichtswerte. 
Über 500 Seiten; Hardcover. Einige 
Abbildungen. Format: 15x21,5. (E022) 

 
 
Los 111                              Ausruf: 160 € 
Die Deutschen Brauereien, Malz-
Fabriken, Brennereien, Sprit- und 
Presshefen-Fabriken,  Jahresbericht 
im Geschäftsjahr 1920/21  
Vierundzwanzigste vollständig umgearbeitete 
Auflage. Verlag für Börsen- und 
Finanzliteratur A.G. Berlin 30. April 1922.  Am 
Anfang Ortsregister danach die 
Gesellschaften im Alphabet . 336 Seiten, 
kartoniert. Format: 17x24. (E022) 

 
 

Los 112                              Ausruf: 30 € 
Die Börsen-Papiere Erster Theil. Die 
Börse und die Börsengeschäfte, 
Berlin 1871 
Von A. Saling, Redacteur der „Berliner 
Börsenzeitung“. Zweite vermehrte Auflage. 
Das Buch beschreibt alles über Wertpapiere, 
vom Courszettel über den Verkehr  mit 
Wertpapieren bis zu den einzelnen Effecten-
Gattungen und den Usancen der Berliner 
Börse. 432 Seiten  in Leinen, gebraucht, aber 
ok. Format: 10,5x16,5. (E022).                                                                    

 
 
Los 113                                Ausruf: 32 € 
Frankfurter Börsen-Handbuch, 6.1871 
Mit einem Vorwort von Jonas Minoprio Dr. 
phil. Frankfurt a.M., Mitte. Das Buch 
behandelt im Allgemeinen Theil die Börse, 
Frankfurter Börsen-Ordnung, Erläuterungen 
zum Courszettel sowie Course auswärtiger 
Börsen. Im besonderen Theil geht es um 
Staats-Papiere, Deutschland, Europa, USA. 
Städte-Obligationen, Pfandbriefe und 
Eisenbahn-Papiere. Am Ende folgeneinige 
Seiten mit Inseraten. 312 Seiten in Leinen, 
gebraucht, Einband am unteren Rücken 
ausgebleicht. Format: 12x17,5. (E022) 



 
 
Los 114                              Ausruf: 310 € 
Continental-Compass, Jahrbuch für 
Finanz-,Versicherungs- und 
Verkehrswesen Handel und Industrie, 
1899 
Gegründet von G.J. Wischniowsky, 
herausgegeben von der Redaction der 
„Finanziellen und Assecuranz – Revue“.  
ZWEITER JAHRGANG 1899 WIEN.             
- Banken und Creditinstitute (Oesterreich-
Ungarn, Croatien und Slavonien) Seite 1-373   
  - Industriegesellschaften ab jetzt nur noch 
Oesterreich-Ungarn           Seite 375-767                                                 
- Versicherungsgesellschaften Seite 769-995                                           
- Verkehrsanstalten    Seite 996 - 1170                                                                                                  
- Nachtrag             Seite 1170 - 1200                                                                                                               
Die ersten 39 Seiten in römischen Ziffern, 
Inhaltsverzeichnis nach Städten und Ländern 
geordnet. Extrem seltenes 
Nachschlagewerk, Format:  14,5x21. (E022)            

 
 
 
 

Los 115                                Ausruf: 35 € 
Saling Börsenjahrbuch 1903/04,  
Zweiter (finanzieller) Teil 
Ein Handbuch für Kapitalisten und 
Effektenbesitzer. Bearbeitet von E. 
Heinemann, Dr. B. Langheld und Th. 
Stegemann. Das Buch hat über 2.150 Seiten. 
Für ein Nachschlagewerk in sehr gutem 
Zustand. Interessant u.a. die ausländischen 
Bahngesellschaften. Hardcovereinband. 
Rücken an einer Stelle leicht lose.  Format: 
15x20x10,5. (E018) 

 
 
Los 116                                Ausruf: 35 € 
Salings Börsenjahrbuch 1912/13, 
Zweiter (finanzieller) Teil 
Ähnlich der Ausgabe 1903/04. Über 2.270 
Seiten + ca. 130 Seiten Werbung. Rücken 
oben mit Druckschaden, ansonsten 
Einwandfrei für ein Handexemplar. Format: 
15x22x8. (E018) 

 
 

Los 117                              Ausruf: 450 € 
Assecuranz-Compass, 
Internationales Jahrbuch für  
Versicherungswesen, 1913 - 2 Bände 
Gegründet und herausgegeben von Gustav J. 
Wischniowsky;  XXI Jg. Band I u. II 
Band I: 12 Seiten Inhaltsverzeichnis   mit 
praktischen Winken aber auf Seite 9-11 alle 
Deutschen  ASSECURANZ Gesellschaften 
im Alphabet die auf den Seiten 395 – 709 
beschrieben sind.                 

Band II: Inhaltsverzeichnis über 12 Seiten  in 
römischen Ziffern, die dann von Seite 1 – 650 
beschrieben sind. In diesem Band sind  alle 
Versicherungen die der Assecuranz-
Compass erfasst hat   aus Europa, sowie 
Russland, Südamerika, Canada, USA, 
Südafrika, und Australien  beschrieben. Ein 
Werk von extremer Seltenheit. Format: 
14x20,5. (E022)     

 
 
Los 118                              Ausruf: 16 € 
Börsen- Jahrbuch 1918/19, Deutsche 
Bank Filiale Trier 
Ein Handbuch für Kapitalisten und 
Effektenbesitzer. Bearbeitet von Dr. G. 
Tischert und John Weber in Berlin. Alleine 
das Inhaltsverzeichnis weist 18 Seiten 
Kleingedruckt die einzelnen Anleihen und 
Industriepapiere incl. Banken und 
Versicherungen auf.  Das Buch hat 659 
Seiten und berichtet über ebenfalls um die 
1.800 Gesellschaften. Kartoniert, Einband mit 
Fehlstellen, durch Folie fixiert, Innenblätter 
alle ok.  Format: 12,5x18. (E022) 

 
 
Los 119                              Ausruf: 29 € 
Assekuranz-Jahrbuch Zusatzband 
zum 48. Jahrgang 1929 
Gegründet 1880 von A. Ehrenzweig, Wien 
und Leipzig 1929 Compassverlag. Ein 
Jahrbuch in dem alle Versicherungen 
Europas  mit Namen, Vorstand, Kapital und 
Gründungsjahr nach Ländern aufgelistet sind. 
Ein Nachschlagewerk besonderer spezieller 
Klasse. Es geht von Belgien über z.B. 
Estland, Lettland, Polen. Türkei bis UdSSR.. 
200 Seiten in Ganzleinen, Umschlag 
berieben, mini Fehlstellen im Leinen, Blätter 
einwandfrei.  Format: 15x22. (E022)  



 
 
Los 120                                Ausruf: 35 € 
Neumanns Jahrbuch der privaten und 
öffentlich-rechtlichen  Versicherung: 
im Deutschen Reich, Berlin 1939  
Verzeichnis der Versicherungsunternehmen, 
erweitert um die Gesellschaften in der 
Ostmark und um ein Verzeichnis der 
Ursprungs- und Nachfolgenamen der 
bestehenden privaten 
Versicherungsgesellschaften mit Angabe der 
von ihnen übernommenen Gesellschaften.  
Von Dr. jur. Carl Neumann, Buchdruckerei 
Ernst Siegfried Mittler und Sohn, Berlin, 
kartoniert, 1026 Seiten. Format: 19,5x22,5. 
(E022) 

 
 
Los 121                                Ausruf: 25 € 
Handbuch der Deutschen 
Aktiengesellschaften 1941 - 
Eisenbahnen, Strassenbahnen, 
Seilbahnen, Berlin 1984 
Hrsg.: Verlag Hoppenstedt. Ein Standardwerk 
für den Eisenbahnsammler.  Vorwort und 
Übersicht Ger Kleinewefers. Originalseiten 
der Ausgabe von 1941 einseitig bedruckt. 365 
Seiten. Kunstleder. Druckfrisches Exemplar. 
Format: 21x26. (E010) 

 

 
Los 122                                Ausruf: 25 € 
Holländische Aktienwerte, 
Amsterdam Ausgabe 1942 
Hrsg.: Handelmaatschappij H. Albert de Bary 
& Co. N.V.  424 Seiten , Hardcover. Nach 
dem Inhaltsverzeichnis vom Rücken getrennt, 
deshalb die ersten fünf Seiten lose. Ecken 
bestoßen, oben rechts mit leichtem Knick. 
Selten. Seiten altersbedingt gebräunt. 
Format: 14x21,5. (E018) 

 
 

Los 123                                Ausruf: 25 € 
Handbuch der Deutschen 
Aktiengesellschaften 1951/52 - 
Eisenbahnen, Strassenbahnen, 
Seilbahnen, Berlin 1952 
Hrsg.: Verlag Hoppenstedt. Ein Standardwerk 
für den Eisenbahnsammler.  DM-
Umstellungsbilanz nahezu aller aufgeführten 
Firmen. Originalseiten der Ausgabe von 
1951/52. 365 Seiten. Kunstleder. 
Druckfrisches Exemplar. Format: 21x30. 
(E010) 

 
 

Los 124                                Ausruf: 28 € 
Saling Aktienführer, Verlag 
Hoppenstedt  & Co. Darmstadt, 1970  
Der „Saling“- Aktienführer  enthält in 
alphabetischer  Reihenfolge Berichte über 
alle deutschen und ausländischen 
Aktiengesellschaften, deren Aktien an einer 
Wertpapierbörse der Bundesrepublik 
Deutschland und an der Berliner 
Wertpapierbörse im amtlichen Verkehr und im 
geregelten Freiverkehr gehandelt werden. 27 
Seiten in römischen Ziffern  incl. 
Alpharegister, danach Beschreibung der 
Gesellschaften von Seite 1 – 1083. 
Hardcover. Format: 15x21. (E004) 

 
 
Los 125                                Ausruf: 28 € 
Saling Aktienführer, Verlag 
Hoppenstedt  & Co. Darmstadt, 1971  
27 Seiten in römischen Ziffern  incl. 
Alpharegister, danach Beschreibung der 
Gesellschaften von Seite 1 – 1047. 
Hardcover. Format: 15x21. (E022) 

 
 

Los 126                                Ausruf: 28 € 
Saling Aktienführer, Verlag 
Hoppenstedt  & Co. Darmstadt, 1983  
23 Seiten in römischen Ziffern  incl. 
Alpharegister, danach Beschreibung der 
Gesellschaften von Seite 1 – 1037. 
Paperback. Format: 14,5x20,5. (E022) 



 
 
Los 127                                Ausruf: 28 € 
Saling Aktienführer, Verlag 
Hoppenstedt  & Co. Darmstadt, 1994  
46 Seiten mit römischen Ziffern, 
Beschreibungen mit insg. 242 ausländischen 
AGs 1375 Seiten. Paperback. Format: 
14,5x20,5. (E022)  

 
 

Los 128                             Ausruf: 15 € 
Hoppenstedt  Versicherungs-
Jahrbuch 1997 
1.200 Seiten, Hardcover gebunden. Format. 
21,5x30. (E022) 

 
 

 

Los 129                                Ausruf: 10 € 
Anholt, 1881: Franz Duesing, 
Werkzeugfabrik - Wechsel 
Nach s´Herzogenbosch mit Firmenlogo. 
Format: 26,5x10. (E003) 

 
 

Los 130                              Ausruf: 25 € 
Rheiner Maschinenfabrik Windhoff & 
Co. AG - Geschäftsberichte 
1944/45/46 
Jeweils in Schnellheftern. (E039) 
(siehe auch Lose 131/688/741/742/1010) 

 
 
Los 131                                Ausruf: 10 € 
Rheiner Maschinenfabrik Windhoff & 
Co. GmbH, 1914 
Ankündigung zur Umwandlung in eine AG. 
Vierseitig; innen mit Zeichnungsliste der 
betreffenden Personen. Abheftlochung. 
Format: 22,5x28,5. (E039) 
(siehe auch Lose 130/688(741/742/1010) 

 
 

Los 132                                Ausruf: 20 € 
Erste Österreichische Spar-Casse, 
Wien, 1918-25 
Hardcover. (E012) 

 
 

Los 133                               Ausruf: 20 € 
Union-Bank, Wien 1920 - Sparbuch 
Eine Eintragung von 1918. Format: 12x20 
Hardcover. (E012) 

 
 

Los 134                               Ausruf: 15 € 
Schreiben der Württembergischen 
Feuerversicherung AG, 1923 
Zuteilungsabrechnung für zwei Aktien zu je 
150.000 M. Fünf Steuermarken. Format: 
18x24,5. (E009) 
(siehe auch Los 167) 

 
 
Los 135                               Ausruf: 30 € 
Großh. Badisches Staats-Eisenbahn-
Anleihe, Original-Zusicherungs-
schein, Mainz 1851, # 4723 



Die Rückzahlung der Anlehen wurden in der 
Regel durch Auslosung zugeteilt. Dieser 
Schein diente zur 22. Ziehung. Ausgegeben 
durch  J. Wachmann & Cie. Dekorative 
Gestaltung, Wellenschnitt; angeschmutzt, 
rechter und linker Rand bestoßen. Format: 
25x11. (E024) 

 
 

Dokumente: 
 

Los 136                                Ausruf: 75 € 
Augsburg 1780/32: zwei 
Verordnungen Bitt- und Kreuzgänge 
betreffend 
Es wird dargelegt, zu welchem Zwecke diese 
Gänge eingerichtet wurden und wie sie zu 
nutzen sind. Alternativen werden angezeigt. 
Formate: 21x34,5. (E009) 

 
 

Los 137                               Ausruf: 40 € 
Braunschweig, 1763: Handwerks-
bursche 
Johann Michael Blechschmidt wird bestätigt, 
dass er ein Jahr ordentlich gearbeitet hat. OU 
der Meister; Stempel/Ziegel der 
Zimmerinnung. Format: 34x22,5. (E014) 

 
 

 
 

Los 138                                Ausruf: 45 € 
Braunschweig, 1762: Verordnung die 
Beybehaltung des itzigen Bierpreises 
in den Wolfenb. und Schönigischen 
Districteb bis Martini 
Einerseits sollte der Preis garantiert ober 
auch die Abgabehöhe garantiert werden. 
Vierseitig. Format: 16,5x19. (E004) 

 
 
Los 139                             Ausruf: 45 € 
Braunschweig, 1754: Serenissimi 
Verordnung wegen des Abzehntens 
Acht Seiten mit der Neuregelung der 
Zehntabgabe. Sehr gute Erhaltung, dickes 
Bütten. Format: 17x21. (E024) 

 
 
Los 140                                Ausruf: 40 € 
Ellingen, 1875: Waag-Schein über 2 
Ztr. Hopfen 
Äußerst dekorative Darstellung, Stempel der 
Gemeinde. Format: 20,5x34. (E014) 

 

Los 141                                Ausruf: 30 € 
Gotha, 1768: Verordnung zum 
Seifensieden und dem Garnhandel 
bzw. der Weisenlänge 
Sechs Seiten, links fixiert. Format: 18x22. 
(E024) 

 
 

Los 142                               Ausruf: 35 € 
Hanau 1762: Quittung der Hanauer 
Wochen-Nachrichten 
Bezugsgebühren. Format: 20x6. (E030) 

 
 

Los 143                                Ausruf: 20 € 
Hannover, 1842: Quittung über 
bezahlte Anzeigen im Königl. 
Intelligenz-Blatt 
Vordruck mit freier Texteingabe. Format: 
16x10. (E011) 

 
 

Los 144                             Ausruf: 25 € 
Langensalza, 1759: August III. 
August III. (auch König von Polen und 
Litauen) folgte seinem Vater August, dem 
Starken. Im Text geht es um den Amtmann 
Johann Gotthart Hessler, der das Dokument 
auch original unterschrieben hat. 
Steuerstempel zu 2 Groschen und Siegel. 
Sehr gute Erhaltung. Format: 41,5x34. (E009) 

 
 



Los 145                            Ausruf: 55 € 
Leipzig, 1711: Regelungen des 
Oberpostamtes 
Geregelt werden u.a. der Transfer von 
Geldern; wertvollen Waren, Briefen, Kiste und 
Paketen. Vierseitig mit Fehlstelle unten; nur 
auf einer Seite in die unterste Zeile ragend. 
Format: 31,5x20. (E011) 

 
 
Los 146                                Ausruf: 25 € 
Bankrotteure, Mannheim 1768 
Es wird an die Ausführungen von 1731 
erinnert und angemahnt, dass die damaligen 
Anordnungen auch gewissenhaft umgesetzt 
werden. Dreiseitig. Format: 20x32. (E024) 

 
 

Los 147                                Ausruf: 25 € 
Maria Theresia, 1770: Meldepflicht 
zum Militär 
Für weitere Militäraktionen werden Listen zur 
Erfassung ausgegeben (Anhang), in denen 
die Wehrpflichtigen erfasst werden müssen. 
Ausnahmen werden aufgeführt. Einriss der 
ersten Seite. Format: 20x32. (E003) 

 
 

Los 148                                Ausruf: 20 € 
Mügeln/ Leipzig, 1875: Quittung über 
5 Mark 50 
Von Ernst Kraft für die Gemeinde Pohrsdorf. 
Stempel des Unternehmens und 
Verschlussmarke der Gemeinde. Format: 
20,5x17. (E001) 

 
 

Los 149                              Ausruf: 70 € 
Öttingen, 1812-49: 6 Kaufbriefe 
Meist geht es um Grundstücksgeschäfte. Alle 
mit Steuerstempel. 1x mit Trockensiegel, 3x 
mit Stempel der Gemeinde; 1x 
Schnittentwertung. Doppelblatt. alle 
handschriftlich. Formate: 20x33. (E027) 

 
 

 

Los 150                               Ausruf: 35 € 
Rain/Bayern, 1833: Lehrbrief 
Hübsche Bordüre mit Handwerkerutensilien. 
Steuerstempel und Stempel der Gemeinde 
und der Innung. Doppelblatt. Format: 21x33. 
(E014) 

 
 
Los 151                                Ausruf: 35 € 
Ruppertshofen/Hessen, 1837: 
Entscheidung Wilhelm von Nassau 
Handschriftliches Dokument. Großes, 
vollständig erhaltenes Trockensiegel. 
Steuerstempel. Format: 21x34. (E009) 

 
 

Los 152                                Ausruf: 30 € 
Weimar, 1831: Vor Ausbruch der 
Cholera 
Instruktionen der "Orts-Gesundheits-
Kommission". Zwölf Seiten, links fixiert. 
Abheftlochung. Format. 18x21. (E024) 

 



Los 153                                Ausruf: 30 € 
Wettelsheim, 1813: 
Taufbescheinigung der Pfarrei 
Handschriftlich mit Trockensiegel. 
Steuerstempel. Doppelblatt. Format: 20x33. 
(E027) 

 
 

Los 154                                Ausruf: 50 € 
Charlers de Gaulle lädt Heinrich 
Lübke zu einer Soirée, Paris 21.6.1961 
Aufwändige Einladung in die L´Opera 
während eines Staatsbesuchs. 
Programmfolge  u.a. mit Giselle. Abbildung 
historischer Kostüme. Zusätzlich Kopie einer 
Lithografie von A.E. Chalon. Cover in Bütten 
mit Zierband in Schwarz/Rot/Gold. Format: 
24,5x33. (E037) 

 
 
Los 155                               Ausruf: 55 € 
Verein zur Beförderung des 
Gartenbaues in den Königlich 
Preussischen Staaten, Berlin 
25.9.1842 - Mitgliedsaufnahme 
Für den Königlichen Professor Dr. Pabst aus 
Eldena (Ortsteil der Hansestadt Greifswald). 
Prägesiegel. OU. Reiche Verzierungen; zwei 
senkrechte Knickfalten. Format: 47x35. 
(E021) 

 
 
Los 156                               Ausruf: 35 € 
Kanton Graubünden, 1853: 
Bescheinigung für gesundes Vieh 
Nach den vielen Pestepedemien der 
vergangen Jahre war es notwendig für 
Verkauf oder Transport eine 
Unbedenklichkeitsbescheinigung vorweisen 
zu könne. Wappen des Kantons und Stempel 
der Gemeinde. Knickfalten. Format: 17,5x22. 
(E030) 

 
 
Los 157                                Ausruf: 25 € 
Silberjubiläum Hochzeit König 
Wilhelm II von Württemberg und 
Charlotte, Stuttgart 1911 
Zwei Sonderkuverts - in grün und rot - mit 
Datumstempel. Beide gelaufen. (E034) 

 
 

Los 158                                Ausruf: 50 € 
Großherzoglich Hessischer Gewerbe-
verein, Darmstadt, 1.1.1898; Diplom 
zur Vereinsaufnahme 
Für Georg Weber, Tünchermeister in 
Oppenheim. OU des Präsidenten. 
Aufwändige Gestaltung mit Waren und 
Gegenständen am Rheinufer, Segelschiff, 
Raddampfer und Eisenbahn. Reiche 
Ornamentik. Gedruckt bei C. Weizbacher in 
Darmstadt. Prägesiegel. Leicht fleckig. 
Format: 48x42. (E021) 

 
 

Fest-, Firmenschriften: 
 
Los 159                                Ausruf: 18 € 
Berliner Handels-Gesellschaft in 
einem Jahrhundert deutscher 
Wirtschaft, Berlin 1956 
Über 270 Seiten mit umfangreichem 
Tabellenteil im Anhang wie Mitglieder etc. 
Frontispiz Gründer Carl Fürstenberg. Als 
Beileger u.a. Nachdruck der 
Gründervereinbarung. Leinenbindung. 
Format: 22x27. (E004) 

 
 

Los 160                               Ausruf: 24 € 
Th. Goldschmidt AG - Neun 
Jahrzehnte Geschichte einer 
deutschen chemischen Fabrik, Essen 
1937 
130 Seiten, zahlreiche Abbildungen und 
Fotos. Tabellenteil im Anhang. 
Leinenbindung; Cover in Prägedruck. 
Eckenbestoßen. Format: 21,5x27,5. (E004) 
(siehe auch Los 519) 

 



 

Los 161                                Ausruf: 25 € 
D. Stempel AG, Frankfurt a.M. 1928/29 
Jahrbuch der Schriftgiesserei. 98 Seiten mit 
umfangreichem Beispielsmaterial an Fotos, 
Schriftarten; Druckbeispielen und zahlreichen 
Werbebeispielen. Leinenbindung; cover leicht 
angeschmutzt. Ecken bestoßen. Format: 
21,5x30,5. (E004) 

 
 
Los 162                                Ausruf: 12 € 
100 Jahre RWE-DEA 1899-1999, 
Hamburg 
Aufwändige Gestaltung; meist in Farbe. Über 
400 Seiten; Leinenbindung. Schutzumschlag. 
Druckfrisch. Format: 25x31. (E004) 

 
 
Los 163                                Ausruf: 32 € 
I.G. Farbenindustrie AG Werke: 
Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & 
Co., 1863 – 1938, Leverkusen 1938 
Werksgeschichte von und über den Werken 
in Leverkusen, Elberfeld und Dormagen. Sehr 
gut illustriertes Werk zum 75jährigen 
Firmenjubiläum, mit extrem vielen Fotos, 
wobei der Schlusspunkt das Foto des 
Bayerkreuz  bildet. 201 Seiten, Ganzleinen. 
Gute Erhaltung. Format: 22x28,5. (E022) 
(siehe auch Lose 555/ 945) 

 
 
Los 164                               Ausruf: 15 € 
Knoll AG Chemische Fabriken, 
Ludwigshafen 1949 
160 Seiten der vor allem im 
pharmazeutischen Bereich tätigen Firma. 
Etliche farbige Produktabbildungen. 
Leinenbindung. Format: 15x21. (E004) 

 
 
Los 165                                Ausruf: 18 € 
Ein Jahrhundert Tengelmann, 
Mülheim/Ruhr 1993 
170 Seiten Firmeninformationen. 
Leinenbindung. Cover mit leichtem 
Wasserfleck. Ansonsten sehr gute Erhaltung. 
Format: 25x25. (E004) 

 
 

Los 166                                Ausruf: 35 € 
Gutehoffnungshütte 1810-1910, 
Oberhausen 1910 
134 Seiten mit umfangreichem Bild und 
Zahlenmaterial. Viele Tabellen und 
Diagramme zum Ausklappen. Die Portraits 
der Gründer Jacobi, G. u. F. Haniel, Huyssen 
mit Schutzpergament auf je einer Seite. 
Leinenbindung mit Prägecover. Mit 
Empfehlungsschreiben. Format: 25x32. 
(E004) 
(siehe auch Lose 565-68/ 1097) 

 
Los 167                                Ausruf: 18 € 
Württembergische Feuerversicherung 
- Denkschrift zur Hundertjahrfeier 
1828-1928, Stuttgart 
230 Seiten mit etlichen Abbildungen, Fotos 
und Tabellen. Leinenbindung mit Prägecover. 
Dieses leicht angeschmutzt, Ecken bestoßen. 
Format: 21x30,5. (E004) 
(siehe auch Los 134) 

 
 
Los 168                               Ausruf: 10 € 
Das Buch. Von Volkswagen 1938-88, 
Wolfsburg 1988 
Über 300 Seiten mit vielen Fotos und 
Informationen. Hardcover/Leinen. Mit 
Schutzumschlag. Druckfrisch. Format: 
21,5x30. (E004) 
(siehe auch Los 88/ 1057) 



 
 

Los 169                               Ausruf: 18 € 
100 Jahre C. Aug. Schmidt Söhne, 
Hamburg, 1941 
Unseren Freunden aus Anlass des 100. 
Jahrestages der Gründung der Firma 
gewidmet. Sehr schönes Buch unterlegt mit 
Abbildungen von Dokumenten und 
Erzeugnissen der Gesellschaft. Ferner ein 
farbiges Doppelblatt der Kupferschmiede im 
Jahre 1913 nach einem Aquarell.  107 Seiten 
in Leinen gebunden. Goldprägecover. Bibl.-
Exemplar. Format: 25x29. (E022) 

 
 

Los 170                                Ausruf: 40 € 
80 Jahre Harpener Bergbau AG, 
Essen 1936 
Die Harpener Bergbau AG – heute Harpen 
AG – war ein deutsches Unternehmen der 
Energiewirtschaft mit Sitz in Dortmund. Heute 
betätigt sich das Unternehmen im 
Immobiliengeschäft. Das Bergbauunter-
nehmen Harpener Bergbau AG wurde 1856 
in Dortmund gegründet. Der Name bezieht 
sich auf das Dorf Harpen, heute ein Stadtteil 
von Bochum, das mitten im Felderbesitz der 
Gesellschaft lag. 1870 erfolgte der 
Börsengang des Unternehmens. Im Zuge der 
Konsolidierung der deutschen Kohleförderung 
brachte Harpen seine Bergbauaktivitäten 
1969 in die Ruhrkohle AG ein und 
konzentrierte sich auf die Verwaltung des 
Immobilienbesitzes, Logistik und 
Energiewirtschaft. Durch die Fusion von VEW 
und RWE gelangte das Unternehmen zur 
RWE Power, die das Unternehmen zunächst 
als Kompetenzzentrum für Regenerative 
Energie führte. Seitdem betätigt sich das 

Unternehmen ausschließlich im 
Immobilienbereich. Das Unternehmen wurde 
im Jahre 2006 an Finanzinvestoren verkauft. 
Über 330 Seiten mit umfangreichen 
statistischen Teil im Anhang. Der Zeitgeist 
begleitet auch diese Festschrift. 
Leinenbindung; guter Zustand. Format; 
23x32. (E001) 

 
 
Los 171                                Ausruf: 22 € 
100 Jahre Harpener Bergbau AG, 
Essen 1956 
Leinenbindung; über 460 Seiten auf 
unbeschnittenem Büttenpapier; .guter 
Zustand. Format;. 18,5x25,5 (E001) 

 
 

Los 172                               Ausruf: 25 € 
100 Jahre M. Neufeld & Co. 1858-
1958, Berlin - Frankfurt - Hamburg  
Das genaue Datum der Gründung war nicht 
zu ermitteln, da sämtliche Unterlagen im 
zweiten Weltkrieg vernichtet wurden; doch ist 
im Mitgliederverzeichnis der „Corporation der 
Kaufmannschaft von Berlin“ für 1859 und 
ebenfalls in dem Berliner Adressbuch dieses 
Jahres, die beide die Verhältnisse im Herbst 
des Vorjahres widerspiegeln, als „Bank-, 
Produkten- und Commissionsgeschäft“  im 
Hause Spandauer Straße 77 aufgeführt. Die 
Firma wandte sich dem Produktenhandel an 
der Berliner Börse zu. Der Berliner 
Getreidehandel erlebte in den Jahren von 
1866 bis 1870 einen entscheidenden Wandel. 
Mit der Einführung des Weizen-
Termingeschäfts erfolgte der Anschluss an 
den Weltmarkt. Interessantes und 
spannendes Buch über den Getreidehandel 
der letzten 100 Jahre. 60 Seiten auf 
Kunstdruckpapier mit sehr vielen  
Abbildungen, Druckerei August Osterrieth 
Frankfurt a. Main, Ganzleinen.  Format: 
21x27. (E022) 

 
 

 

Los 173                               Ausruf: 36 € 
Robert Bosch AG 50 Jahre, Stuttgart 
1886-1936  
Wir haben die Freude, in diesem Monat das 
fünfzigjährige Bestehen unserer Firma 
zusammen mit dem 75. Geburtstag ihres 
Gründers Robert Bosch, feierlich zu begehen. 
Bosch handelte nach dem Grundsatz „Lieber 
Geld verlieren, als Vertrauen. Die 
Unantastbarkeit meiner Versprechungen, der 
Glaube an den Wert meiner Ware und an 
mein Wort standen mir stets höher als ein 
vorübergehender Gewinn“. Das Buch 
beinhaltet sehr viele Fotos und  Zeichnungen 
u.a. mit zwei Doppelseitigen farbigen Blättern. 
Druck bei J. Fink Hofbuchdruckerei Stuttgart, 
293 Seiten, Ganzleinen. Goldprägecover.  
Format: 21,5x30. (E022) 

 
 
Los 174                               Ausruf: 30 € 
50 Jahre Kölnische Volkszeitung, 
1910 
80 Seiten mit etlichen Dokumenten. 
Frontispiz Gründer der Druckerei J. P. 
Bachem. Übergroßes Cover mit Prägedruck. 
Format: 20,5x27,5. (E009) 

 
 
Los 175                                Ausruf: 15 € 
Der ewig junge Granit - AKF AB A.K. 
Fernströms Granitindustrier, 
Göteborg, 1961 
44 Seiten in aufwändiger Gestaltung. Mit 
Granitbeispielen in Abb. Dekoratives 
Hardcover mit Teil-Obeliskendarstellung. Text 
in Deutsch. Format: 24,5x32,5. (E022)  
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Los 176                              Ausruf: 25 € 
Bayerische Landesbrandversicher -       
Das Feuer hat zwei Gesichter, 
München 1961 
Festgabe zum 150jährigen Bestehen der 
Bayerischen 
Landesbrandversicherungsanstalt. Diese 
Festschrift ist weit mehr als die Geschichte 
des Unternehmens. Es ist die Geschichte von 
München und Bayern.  U.a. eine der ältesten 
Photographien: Dankgottesdienst nach 
Erlöschen der Cholera am 3. Oktober 1854 
auf dem Schrannenplatz in München, der von 
da an Marienplatz hieß. Sehr gute Erhaltung,   
346 Seiten mit sehr vielen Abbildungen auch 
in Farbe, Ganzleinen. Schutzumschlag. 
Format: 22,5x28. (E022)         

 
 

Los 177                                Ausruf: 20 € 
Bayka Bayerische Kabelwerke AG 
1885-1960 
Viele Zeichnungen, Fotos und Portraits. 
Leinenbindung mit aufwändigem Cover. 
Anschreiben mit Firmenbriefkopf.  Format: 
33x19,5. (E022) 

 

Los 178                               Ausruf: 25 € 
G. Braun (vorm. G. Braunsche 
Hofbuchdruckerei und Verlag GmbH, 
Karlsruhe 1953 
1813 -1953. Die Schrift wurde verfasst nach 
140 Jahren Geschichte und Arbeit der Firma  
G. Braun und nach über 50jährigem 
Bestehen der mit der verbundenen 
Kunstdruckerei Künstlerbund  Karlsruhe. Ein 
Buch mit vielen Fotos und Zeichnungen. 132 
Seiten, im Leineneinband und 
Kunstdruckpapier. Format: 19,5x24,5. (E022) 

 
 

Los 179                                Ausruf: 12 € 
Chemische Fabrik Röhm & Haas,         
Darmstadt, 1957                           
In Memoriam Dr. Otto Röhm, zum 50jährigen 
Bestehen der Fabrik Eine  
Jubiläumsfestschrift  von den Anfängen in 
Blaubeuren bis Worms und Darmstadt, mit 
sehr vielen Zeichnungen teilweise auch in 
Farbe. 75 Seiten, Ganzleinen. Format: 21x25. 
(E022) 

 
 
Los 180                                Ausruf: 20 € 
Chemische Fabrik E. Merck,                  
Darmstadt 1952 
Aus Anlass des 125jährigen Bestehens. U.a. 
Nachdruck der 1827 datierten Schrift des 
damaligen Apothekers  und Inhabers Heinrich 
Emanuel Merck der Engel Apotheke in 
Darmstadt mit dem Titel 
PHARMACEUTISCH-CHEMISCHES 
NOVITÄTEN-CABINET.  Kartoniertes Buch 
mit vielen Abbildungen, teilweise in Farbe,  77 
Seiten. Format: 19x25,5. (E022) 

 
 
Los 181                                Ausruf: 30 € 
Didier-Werke AG, Wiesbaden, 1953 
€120 Jahre Feuerfest – 90 Jahre Gasofenbau 
– 80 Jahre AG. Die Geschichte der Didier 
Werke  in Wort und Zeichnungen im ersten 
Teil. Dann folgen viele ganzseitige 
Fotografien mit Erläuterung. 70 Seiten in 
Ganzleinen Format: 23x28. (E022) 

 
 

Los 182                               Ausruf: 35 € 
Schwäbische Kunde, 75 Jahre J. 
Eberspächer Esslingen am Neckar 
WEMA, 1865-1940  
Eine Chronik des Unternehmens, das sich 
speziell auf die Glasverarbeitung an großen 
Gebäuden spezialisierte.  Später kam das 
Flugzeugzubehör dazu, wobei es sich 
hauptsächlich um Abgasanlagen und den 
Sternmotor incl. Motorhauben  handelte. 
Interessante Chronik mit vielen Abbildungen 
sowie einer Radierung von Esslingen. Einige 
Fotos im Zeitgeist, vor allem Portraits in 
Uniform.119 Seiten, Karton mit Leinenrücken. 
Format: 20,5x24. (E022) 

 
 
Los 183                                Ausruf: 19 € 
Farbwerke vorm. Meister Lucius & 
Brüning - 50 Jahre, Höchst 1913 
Dekorative Gestaltung. 55 Seiten mit vielen 
Zeichnungen, Karten und Tabellen.  
Leinenbindung; Prägecover. Sehr gute 
Erhaltung. Format: 24,5x32. (E025) 



 
 

 
Los 184                                Ausruf: 20 € 
Feldmühle  AG, Düsseldorf 1960                                         
Vom Papier Kultur – Technik Statistik, 
Herausgegeben von der Feldmühle AG 
anlässlich des 75jährigen Bestehens am 27. 
August 1960. Extrem  reichlich illustriertes 
Buch mit ausführlichen Beschreibungen, für 
Papierexperten . Am Innendeckel ist sehr 
trickreich ein 2tes kartoniertes Buch mit allen 
Mustern angebracht. Kartoniert, 191 Seiten + 
2tes Buch. Format: 24,5x26,5. (E022)                           

 
 

Los 185                               Ausruf: 18 € 
Hanfwerke Füssen AG - Umgarnter 
Alltag 100 Jahre, Füssen-Immenstadt, 
1957  
1920 erfolgte der Zusammenschluss  der 
beiden Standorte. Bereits 1863 wurden in 
England Spinnmaschinen bestellt. Schwere 
Verluste brachte die Inflation, die 
Papiermarkbilanz hatte die astronomische 
Zahl von 7 205 839 371 619 507 888,20 
Mark, also  über 7 Trillionen Mark. Sehr 
interessante 100 Jahre mit vielen 
Zeichnungen und einigen Fotos. 65 Seiten 
Ganzleinen. Format: 23,5x27,5. (E022) 

 
 
Los 186                                Ausruf: 35 € 
Hanseatische Acetylen – 
Gasindustrie AG  Hamburg - 50 Jahre, 
Hamburg 1948                   
Die Keimzelle war 1898 die Hanseatische 
Acetylen-Gas-Industrie GmbH. Eine der 
ersten deutschen Gemeinden, die  eine 
AZETYLEN- Beleuchtungsanlage bestellte, 

war Döse bei Cuxhaven. Im Laufe der Jahre 
wurden von über 50 Städten und Ortschaften 
zentrale  Beleuchtungsanlagen  geliefert und 
aufgestellt. Trotz der Nachkriegswirren eine 
kleine,  aber zu der Zeit eine feine Schrift  mit 
55 Seiten und vielen Fotos und Zeichnungen, 
mindere Papierqualität. Kartoniert.                      
Ecken bestoßen. Format: 18,5x27. (E022) 

 
 
Los 187                                Ausruf: 22 € 
Hochtief AG für Hoch- und Tiefbau 
vorm. Gebr. Helfmann - 75 Jahre, 
Essen 1950 
Die Festschrift  zeigt viele Fotos von den 
Bauten der Gesellschaft im In- und Ausland. 
Unter anderem  Großschifffahrtsweg  Lüttich-
Antwerpen –Albert Kanal-, Ajax-Stadion in 
Amsterdam, Empfangsgebäude des 
Badischen Bahnhofs in Basel, 
Schluchseetalsperre und Bayerische 
Zugspitzbahn. 56 Seiten, Ganzleinen; 
Goldprägecover. Format: 21x25. (E022) 

 
 

Los 188                                Ausruf: 22 € 
HUTA Hoch und Tiefbau AG                  
Hannover, 1954   
50 Jahre HUTA 1904 – 1954 .Kleines  
Anschreiben zur Überreichung der 
Jubiläumsschrift. Die Keimzelle der 
Gesellschaft war Breslau. Interessantes 
kleines  Buch mit vielen Abbildungen von 
ihren Bauten, u.a. Brücke im Zuge der 
Messebahn Hannover- Laatzen von 1951 
sowie das neue Ullstein Gebäude in Berlin-
Tempelhof. 29 Seiten, Ganzleinen. Format: 
20,5x25,5. (E022) 

 
 

Los 189                               Ausruf: 35 € 
I.G. Farbenindustrie AG - Erzeugnisse                         
unserer Arbeit, Frankfurt/M. 1938  
Das Buch wurde 1938 gedruckt und bebildert. 
Abzeichen und Namen oder Flagge sind 
somit Zeitgeschichte. Das Werk ist schön 
illustriert mit vielen Fotos und Abbildungen. 
Im Anhang übergroße Weltkarte mit den 
Erzeugnissen der I.G. Das Buch hat 214 
Seiten und ist in Agfa-Pelloro gebunden, eine 
in der Druck- und Kartonagen-Industrie 
verwendete Folie. Kanten bestoßen. Format: 
18,5x24. (E022) 

 
 

Los 190                              Ausruf: 15 € 
Die Geschichte der Ilseder Hütte, 
Peine 1960 
Geschichte basiert auf den Quellen des 
Werksarchiv. 728 Seiten. Leinenbindung; 
Goldcoverprägung. Etwas abgegriffener 
Schutzumschlag. Format: 17,5x23,5. (E022) 
(siehe auch Los 524) 



 
 

Los 191                               Ausruf: 15 € 

ISMET Joh. Schlenker-Maier, 
Elektronische Fabrik, 
Schwenningen/Neckar, 1952 
50 Jahre  ISMET. 1922 wurde die inzwischen 
zu einem anerkannten Qualitätsbegriff für 
schwäbische Wertarbeit gewordene 
Fabrikmarke ISMET geschaffen und 
eingetragen. Kleine kartonierte Broschüre mit 
28 Seiten mit sehr vielen Fotografien. Format: 
21x26. Cover etwas angeschmutzt. (E022) 

 
 
Los 192                                Ausruf: 10 € 
200 Jahre Kolb & Schüle AG, 
Kirchheim u. T., 1960 
72 Seiten Firmengeschichte der Baumwoll-
Spinnerei und Färberei mit zahlreichen 
Zeichnungen. Ergänzungsteile 
Firmenstatistik; Portraits und Fotos. 
Leinenbindung, Cover mit Marke. Gute 
Erhaltung. Format: 17,5x24,5. (E022) 

 
 

Los 193                                Ausruf: 16 € 
Maschinenfabrik Korfmann GmbH  - 
75 Jahre, Witten 1955 
Zulieferer für den Bergbau. Ca. 100 Seiten 
mit umfangreichem Fotomaterial und vielen 
Skizzen. Paperback mit Kunststoffüberzug. 
Druckfrisch. Format: 21x24. (E001) 

 
Los 194                                Ausruf: 40 € 
Gesellschaft für Linde’s 
Eismaschinen AG  – LOT 4 Bücher 
1. Das ist Linde, 1964; 2. 75 Jahre Linde, 
1954; 3. 50 Jahre Sauerstoff-Anlagen, 1952; 
4. Eis- und Kühlmaschinen, 1921. Alle Bücher 
in gutem Zustand. (E018) 

 
 

Los 195                               Ausruf: 15 € 
M. van Delden, Wiedergeburt eines 
Werkes; 1945-1949, Gronau  
Leistungs- und Sozialbericht der Firma M. 
van Delden & Co. Gronau-Westfalen 
gegründet 1854. Kurzer Abriss der 
Geschichte vom 20. März 1945, fast völlige 
Zerstörung des Werkes durch Luftangriff, 
sofortiger Beginn des Wiederaufbaus, wobei 
im Mai 1945 die Weberei die Fertigung mit 48 

Stühlen wieder aufnimmt. Kleines Buch von 
1950 mit ca. 35 Seiten, wobei der Einband 
ein Original-Delden-Druck ist. Bedruckter 
Leineneinband.  Format: 21,5x28. (E022) 

 
 

Los 196                                Ausruf: 50 € 
Maschinenfabrik Buckau R. Wolf AG, 
Magdeburg – LOT 4 Bücher 
Einmalige Zusammenstellung. 1. Die 
Maschinenfabrik R. Wolf, Lebensgeschichte 
des Gründers und Entwicklung des Werkes – 
50jähriges Bestehen, 1912; 2. 100 Jahre 
Buckau-Wolf, 1938; 3. Ein weites Feld, 125 
Jahre Maschinenfabrik, 1963 (Die westlichen 
Zweigwerke werden in Grevenbroich neu 
installiert; die Ostbetriebe werden zu VEB.) 4. 
Von der “Alten Bude“ zum sozialistischen 
Kombinat VEB Schwermaschinenbau „Karl 
Liebknecht“. 1988. Fünf Berichte um die 
Firmengeschichte in Schuber. (Diese Bände 
sind auf dem freien Markt kaum zu 
beschaffen). (E018) 

 
 

Los 197                               Ausruf: 30 € 
Michigan Alkali Company- Salt of the 
Earth, Boston USA, 1940  
The Story of Captain J.B. Ford and Michigan 
Alkali Company 1890 – 1940, 50th 
Anniversary  1940. Interessantes Buch mit 
sehr vielen Abbildungen. 121 Seiten 
kartoniert mit Leinenrücken. Goldprägecover. 
Ecken teils bestoßen. Format: 20x28. (E022) 



 
 

Los 198                                Ausruf: 22 € 
50 Jahre Wilhelm Mittelmann 1911 – 
1961 Eisenwerke, Tönisheide-
Wülfrath 
Kleines Buch über die Geschichte  der 
Gesellschaft aus dem Niederbergischen 
Land. Reichlich bebildert. Leinen. Format: 
24x20,5. (E022) 

 
 

Los 199                                Ausruf: 20 € 
Novesia Schokoladenfabrik P. F. 
Feldhaus, Neuss 1960 
Bereits 1815 stellte der Vater Schokolade 
nach speziellen Rezepten her. 1860 wurde 
vom Sohn,  der Apotheker war,  die Firma 
Novesia gegründet. Extrem illustrierte 
Festschrift mit 64 Seiten, kartoniert. Format: 
20,5x28. Rücken oben leicht ausgerissen. 
(E022) 

 


